

7月28日，2021湖南-粵港澳大灣區投資貿易洽談活動（簡稱「港洽周」）在深圳、廣州拉開帷幕，讓湖南及大灣區經濟貿易變得更「熱」。

「港洽周」是湖南經濟融入世界、擁抱全球的重要舞台，長沙作為湖南省會、「一帶一路」中心城市的「一帶一部」首位城市，「三高四新」戰略的領頭雁，無疑會以此為契機，積極對接大灣區，主動深化合作交流。

據長沙市商務局有關負責人介紹，本次「港洽周」，長沙代表團藉助主體活動——湖南「三高四新」戰略暨中國（湖南）自由貿易試驗區推介會積極推介長沙。同時，長沙還在深圳、廣州參與舉辦兩場省級專題活動即湖南先進製造業推介會、中非經貿深度合作先行區暨第二屆中非經貿博覽會廣州推介會。「港洽周」期間，長沙納入省級簽約成果項目28個，總投資458.2億元。

可以說，開放日益成為長沙發展的強大引擎，隨着「港洽周」的如約而至，長沙與粵港澳大灣區的合作繼續華麗上演。



長沙

智能制造 智享未來

2021湖南-粵港澳大灣區投資貿易洽談活動

2021 Hunan-Guangdong-Hong Kong-Macau Greater Bay Area Investment & Trade Event

湖南先進製造業推介會

「三高四新」戰略領頭雁飛向大灣區

製造業共進共榮

製造業是立國之本、強國之基。湖南「三高四新」戰略的一個主攻方向就是打造國家重要先進製造業高地，長沙也將此作為重要使命。在這方面，長沙與大灣區有巨大的合作空間。

據介紹，目前長沙正在加快打造工程機械世界級先進製造業產業集群，建設國家重要先進製造業中心，而深化產業鏈供應鏈合作，完善工程機械、汽車及零部件、5G等產業鏈建設，是長沙對接粵港澳大灣區的重要合作內容。

廣東是粵港澳大灣區中經濟發展最活躍、製造業最發達的區域。近年來隨着生產成本要素的上升，廣東製造業產業轉型、轉移的趨勢越發顯著。廣東的製造業尤其是高端製造業轉向哪裏？正在以「三智一芯」（智能裝備、智能網聯汽車、智能終端和功率芯片）產業為主攻方向的長沙無疑是大灣區眾多製造業企業的最佳選擇之一。

7月末，寧鄉高新區，比亞迪弗迪電池廠長沙基地的生產線上，生產出的電池像排列整齊的裁紙刀，被稱為「刀片電池」。這個2019「港洽周」簽約的重大項目，

給該產業鏈帶來30多億元產值。此外，比亞迪已經在長沙投資了比亞迪汽車、比亞迪電子工廠、比亞迪半導體八英寸晶圓生產線等項目，長沙成為比亞迪全球戰略布局中產品線最齊全的新能源戰略基地。

近年來，長沙傾力打造的22條產業鏈交相輝映，讓長沙的工業經濟取得了十足發展。今年，長沙繼續發力，一系列的重磅文件落地，高端製造業發展藍圖引人註目。2月長沙出台了《長沙市打造國家重要先進製造業高地三年行動計劃（2021—2023年）》《長沙市推動先進製造業高質量發展若干政策》等文件，緊盯「高端、關鍵、緊缺」環節。在《中國（湖南）自由貿易試驗區總體方案》中，製造業亦是長沙的重頭戲，長沙片區將重點打造全球高端裝備製造業基地、內陸地區高端現代服務業中心、中非經貿深度合作先行區和中部地區崛起增長極。

在本次「港洽周」上，長沙為大灣區企業備好豐盛的「菜單」。在湖南先進製造業推介會上，長沙、株洲、湘潭首次聯合發布《2021年度長株潭都市圈先進製造業招商引資項目冊》，三市共192個製造業項目亮



長沙黃花綜合服務區。

相。其中長沙57個項目，項目以智能製造為統領，涵蓋汽車產業鏈、顯示功能器件產業鏈、工程機械產業鏈、先進儲能材料產業鏈等領域，注重工業新興及優勢產業鏈的延鏈補鏈。



芙蓉區自貿試驗區綜合服務專窗為自貿試驗區的行政審批事項提供專項服務。

為不易。這與長沙一直致力於優化營商環境有關。營商環境是市場經濟的培育之土，是市場主體的生命之氣，只有不斷優化營商環境，才能真正解放生產力、提高競爭力。據了解，諾貝爾腦科學健康中心項目由百富東方投資集團投資，項目前期選了三個地方：長沙、武漢、青島。但雨花區政府「問題不給過夜」的保姆式服務令投資方很感動，因此最終選擇了長沙。

如果說優惠政策的比拼是優化營商環境的基礎，那麼，始終做好服務，打造親清政商關係就是優化營商環境的升級，而最終是要做到市場化、法治化、國際化。長沙無疑在這方面邁出了鏗鏘步伐。據悉，2020年長沙營商環境指數位居全國第9、中部第1，多次獲評「中國國際化營商環境建設標杆城市」。

春、活力、有朝氣、有後勁，是當下長沙最吸引人的標籤。

所當乘者，勢也；不可失者，時也。長沙的軟硬條件，讓長沙具備足夠的實力擔起「內陸發展第一腹地」的關鍵角色，吸引一大批大灣區企業落地安家。長沙現有港資企業超過460家，佔全市外資企業總數的四成以上。2020年營業收入累計848.85億元人民幣，納稅總額累計54.1億元。2021年1—6月，香港地區在長沙市投資8.54億美元，佔全市利用外資總量的94.4%。這些數據，無疑是這些年「港洽周」豐碩成果的生動寫照。

「港洽周」為長沙經濟發展賦能

短評

「物有甘苦，嘗之者識；道有夷險，履之者知。」今年，我們面臨新冠肺炎疫情的風險，再加上不確定的國際環境，多重因素疊加，給國內經濟的發展帶來了嚴峻挑戰。在這樣的背景下，更加需要開放與合作。

湘粵港澳地緣緊鄰、人文相近、交通方便、經濟交流頻繁，經過長期發展，形成了互補性強、共生性深的區域共同體。1988年第一次亮相以來，「港洽周」從最初的不定期舉辦，到每四年舉辦一次，再到每兩年舉辦一次，舉辦時間間隔不斷縮短、舉辦地點範圍不斷擴大，為長沙創新開放、招商引資，為長沙經濟高質量發展注入了強勁動能。

行棋觀大勢，落子謀全局。為當好實施「三高四新」戰略領頭雁，為立足新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局，長沙以「港洽周」為契機，在先進製造業和中非經貿合作等領域重點發力，簽約項目緊扣供給側結構性改革、綠色發展等主題，旨在推進長沙高質量發展，助力長沙創新開放。此次「港洽周」，長沙在招商引資上取得了豐碩成果，那些數字鐫刻着長沙奮鬥篤行的足跡，也用事實證明了長沙是一座充滿生機活力、不斷開放包容的城市。

期待「港洽周」越辦越好，祝福長沙的明天更加美好！

招商引資碩果纍纍

2021「港洽周」是新冠肺炎疫情爆發以來，湖南在粵港澳大灣區舉辦的第一場全省性重大經貿活動，也是「十四五」開局後湖南在省外舉辦的首場規格最高、規模最大的經貿活動。

在主體活動湖南「三高四新」戰略暨中國（湖南）自由貿易試驗區推介會上，長沙現場簽約湖南湘江新區網易長沙數字產業基地項目、雨花區諾貝爾腦科學健康中心項目、寧鄉經開區華潤怡寶純淨水生產基地項目、華為馬欄山視頻產業深化合作項目、望城經開區華秋電子5G產業園項目，總投資90億元；長株潭三市共同舉辦的「智能製造、智享未來」湖南先進製造業推介會上，

6個先進製造業項目落戶長沙，總投資46億元，其中總投資10億元的斗禾科技生產基地項目選址寧鄉經開區，該項目將投資建設斗禾總部及智能小家電領域的智能製造綜合生產基地；總投資15.23億元的騰達全球智造基地及研發總部項目選址望城經開區，項目建成後將達到年產能1億台、年產值50億元、稅收1.15億元以上；「鏈上麓谷，湘聚未來」長沙高新區專場活動上，海川智能SMT裝備製造基地項目、萬鑫精工伺服電機和驅動器研發生產基地項目、歐智通基板封測項目和先進封測製程項目等6個項目簽約……

疫情陰霾之下，長沙的招商引資能夠取得這樣的成果殊

開放的長沙引力大

走出去與引進來是相輔相成的，其背後的密碼是開放。長沙主動走出去融入大灣區，也讓大灣區更加了解長沙這片創新創業的熱土，進而在此投資興業，助推長沙經濟不斷躍升。

矗立在長沙市芙蓉區中央商務區核心之上的九龍倉長沙國金中心是長沙最高點，2020年國金中心銷售額8.17億元，納稅1.29億元，成為「網紅長沙」的封面和最具人氣的打卡點。

長沙國金中心由香港九龍倉集團投資開發，從2011年開工建設歷時7年建成，總投資逾200億元。2018年長沙國金中心開業時，香港九龍倉主席吳天海在接受媒體採訪

時盛讚長沙，稱選擇長沙是因為對這個城市「很看好」，「相比香港，長沙是充滿希望的青年。」

時隔三年來看，吳天海將長沙比喻為「青年」依然不失為當下的寫照。

經濟總量上，2020年長沙經濟總量超1.2萬億元，省會城市中居第6；人口數量上，2020年末長沙市常住總人口突破1000萬人；產業發展上，長沙形成了以工程機械為代表的七大千億產業集群；開放創新上，長沙擁有中部地區首個國家級臨空經濟示範區、跨境電商綜合試區，是湖南自貿區的重要片區；創新能力上，躍居國家創新型城市第8位，獲評全國創新驅動示範市……青



香港九龍倉集團投資開發的國金中心是長沙最高點。